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Iz izraelita községkerületi 
elnökök ülése

Az izraelita hitfelekezet ezidőszerinti 
legfőbb szerve, a községkerületi elnökök 
tanácsa e hó 20-án,, csütörtökön. Siern 
Samu udvari tanácsos, az Országos Iroda 
elnökének elnöklete alatt ülést tartott.

Napirend előtt dr. Biedl Samu mély­
séges meghatottsággal emlékezett meg 
Stemii Samu országos elnök nejének el- 
hunytáról és tolmácsolta kongresszusi 
zsidóság fájdalmas részvétét, majd az 
elnök kegyeletes szavakkal méltatta az 
Iroda volt elnökének, báró Kohner Adolf­
nak és a nem rég elhunyt inagynevű ma­
gyar államférfiúnalk, báré Wlassics uyil­
láinak emlékét. Ezután az ülés Stern Sa­
mu udvari tanácsost, a VI. községkerület 
elnökét az Országos Iroda elnökévé. 
Szántó Jenőt az Iroda alelnökévé egy­
hangú lelkesedéssel újból megválasztot­
ta. A napirend soráni az elnök bejelen­
tette. hogy a kiegészítő szabályzaira vö­

kül tuszkormánynál folya- 
tárgyalásék kedvezően ha­

naikozólag 
matban lévő 
ladlnak előre.

Ezután az ülés dr. Bakonyi László fő­
titkár előadásábartii letárgyalta az Orszá­
gos Iroda multévi zárszámadását és be­
hatóan foglalkozott a kongresszrsi zsidó­
ság hitéleti, tanügyi és kulturális kérdé­
seivel. Határozatba ment, hogy a község­
kerületek útján az Iroda az idén is ki 
fogja küldeni a Rabbilképző íntézei felső 
tanfolyamának előrehaladotíább növen­
dékeit egyes nagyobb hitközségekbe, 
hogy ott megismerkedjenek a gyakorlati 
lelkészkedés feladataival. Elhaiároztá to­
vábbá az ülés, hogy a szegénygondozás 
egységes irányítását, amely több helyen 
jóll bevált, a hitközségek figyelmébe fog-

ja ajánlani. Az Országos Iroda néhai el­
nökének, dr. Mezey Ferenc halálának tize­
dik évfordulója alkalmából az Iroda meg­
festeti a nagynevű férfiú arcképét és 
azi emlékúninepély ikeretben az Orszá­
gos Magyar Zsidó Múzeumban fogja elhe­
lyezni. Ugyancsak mjegfesVettÜ az Iroda 
néhai kiváló ügyvzető elnökének, dr. Gá­
bor Gyula kormány főtanácsos arcképév 
is„ amely szintén a Zsidó Múzeumban fog 
elhelyezést nyerni.

Házasság. Dinner A, Emilf előljáróh. 
László fia május 23-án házasságot kötött 
ifj, Balázs Dezső dr., az ismert jogi iró 
leányával; Magdával- A menyasszony a 
hires Blockner-cég megalapítójának, a 
jótékonyságáról közismert Blockner Izi­
dornak unokája. A Dinner-családnak a 
lakodalom kettős ünnepet jelentett, mert 
ugyanakkor ünnepelték Dinner René el­
jegyzését Haas Jánossal. A Dohány-utcai 
templomot az előkelő közönség megtöl­
tötte. Ott volt Stern Samu elnök is a 
felekezeti kiválóságok élén. Az esketési 
szertartást Fischer Gyula főrabbi végezte.

A Pesti Izraelita Hitközség felaján­
lotta intézményeit az euchariszti­
kus kongresszus vendégeinek el­
szállásolására.

A pesti izr. hitközség elöljárósága tanú­
ságot téve a felekezelközi együttműködés és 
megértés készségéről, Szendy Károly polgár­
mesterhez intézett beadványában az 
májusában tartandó eucharisztikus 
gresszus tartamára, a kongresszu.s 
vendégeinek e’szállásolására felajánlotta 
maga kulturális és szociális intézményeit, 
nevezetesen a VII. Szent Domonkos u. 8. 
alatt levő fiu reálgimnázium, a VII. Abonyi-

7. szám alatt levő leánygimnázium, a VII.
Bethlen Gábor 
lita Siketncina 
44. szám alatt 
a XIV. Mexikói-ul 60. szám alatt 
\V cchselmann féle izraelita vakok intézete 
épületeit. A jio’gármester a bejelentést tudo­
másul vette.

1938. 
kon- 

idegen 
a

u.

Balaíonbogláron 
„HÁROM A KISLÁNY” 

kóser penslóban 
napi 3.50 P-ért elsőrendű 
ellátással nyaralhat.

. Hét nap utazással együtt P 30.—

tér 2. szám alatt levő Izrae- 
Intézet, a VII. Wesselényi u. 

levő fiú- és leányclemi iskola, 
levő
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Dr. KENEZ-KURLANDER EDE
.SZEMLÉJE

Hányjunk hát borsót a falra!
Szivárog a ladoméri gyerek ...

• b

Bruxelles. Hotel Siru. Május.
Kezdetben volt Iván, az isten­

nyila, a parlament későbbi néma 
leventé je .. Stílszerűen bevonult 
azután az istennyila a „Légügyi 
1 livataK-ba, jött utána a kampós- 
kereszt, a kaszáskereszt és ime ma 
már megint ott tartunk a régi nó­
tánál: szivárog a galíciai...

A ..galíciai’' ugyan földrajzi 
meghatározás, nem is állampolgá­
ri, nem is felekezeti, de minthogy 
valószínű, hogy nem a katholikus, 
vagy protestáns fáj a szivárgási 
szaktekintélyeknek — beszéljünk 
hát kertelés nélkül: állítólag a ga­
líciai zsidó szivárog és e? a szivár­
gás az oka minden nagy bajunk­
nak, ergo annak is, hogy a diplo­
más ifjúságnak sem az állam, sem 
a vármegyék, sem a főváros nem 
tud állást biztosítani. Hangsúlyo­
zottan mondom: „állást“, mert nem 
kenyérért folyik a harc — hiszen, 
aki csakugyan kenyeret akar ke­
resni, annak tudni illene, hogy a 
kenyeret hivatal nélkül is meg le­
het keresni, meg kell keresni, mert 
talán, talán mégsem lehet mind­
annyiunknak szoptatós dajkája a 
közpénztár.

Nem vagyok szivárgási szakem­

ber — nem tudom hát mennyi az 
igaz abban, hogy a galíciai való­
ban szivároíT — azt azonban tudom 
pontosan, hogy a magyar zsidó­
ságnak a magyar föld fia a testvé­
re, nem a galíciai zsidó, akihez 
egy jottányival sincs több köze, 
mint a katholikus, vagy protestáns 
nmigyarnak — <gy szivárgáson 
csípett protestáns, vagy katholikus 
némethez, vagy mexikóihoz.

És ha a hatalmas nyugati orszá­
gok: Anglia, Franciaország, Bel­
gium, Hollandia hermeticc elzár­
ják a határt a kenyeret kereső ide­
gen elől — bizonyos, hogy Ma­
gyarországnak százszor több oka- 
Joga van ahhoz, hogy elhesseges­
sen a határról minden idegent. 
Küzdelmes gazdasági helyzetünk, 
megcsonkiiásunk a magyarázata, ha 
még a humanitás szempontjai se 
érvényesülhetnek.

Mikor 1920-25 táján Erdélyből, 
a Bácskából, a magyar Felvidék­
ről tízezrével kiüldözött magya­
roknak Bethlen István grófnál, a 
,,Menekültügy’i Hivatar‘ fejénél 
kellett engedelemért könyörögni, 
hogy beköltözhessenek az anya­
országba, — akkor keserű volt a 
szájunk íze... A galíciai se inr 
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günk, se gallérunk! Álljon hát őrt 
az államhatalom a galíciai gráni- 
con — a zsidó vallást követő ma­
gyarságnak sose fog eszébe jutni 
az a balgaság, hogy ezt az örtál- 
lást helytelenítse És álljon őrt a 
többi határokon is — szem előtt 
tartva termész&tes»en, hogy a szi­
várgó akkor is szivárgó, ha nem a 
szombat a megszentelt ünnepe.

Nincs virgonc kedvem ... Ha 
lenne, akkor — akkor talán épen 
a galíciai számára — igen, termé­
szetesen felekezetre való tekintet 
nélkül: menlevelet kérnék, mert 
mikor „négy tenger mosta hazám­
nak partjait** — Ladoméria, a ké­
sőbbi Galícia magyar föld volt és 
mit feleljek a sorsverte szivárgó­
nak, ha azt találja mondani:

— Ladoméri gyerek vónék, 
uram, az óhazába húzott a szivem.

Ennyit a szivárgásról és most 
valamit az özönlésről...

Körülbelül ugyanakkor, amikor 
szivárgást keseregték otthon, má­
jus 10.-n a brüsszeli Gare du Nord 
perronján álltam. Megakadt a sze­
mem egy kis csoporton: férfiak, 
nők, gyerekek: zsíros ködmönök, 
tulipános öreg ládák, szomorú bá­
tyúk: a magyar paraszt hitbizomá- 
nya. A csoport előtt egy hajózási 
vállalat egyenruhás csősze: Ma- 
gyar-Szatmár 32 kivándorlója in­
dul útnak Antwerpenen át Ameri­
kába. Volt köztük visszavándorló 
is, akit hazahúzott a szive, de „nem 
leié honját a hazában .. .'*

... Kemény telek jártak a 
szántól ahol a bölcsőm hintázott — 
a családfámat régen feltüzelték és 
így körülbelül 150 esztendő az, 
amelyről pontosan tudom, hogy itt 
érte magvar földön azokat, kiknek 
neve áldott legyen, mert a folyta­
tásuk vagyok. Lehet hát, sőt bizo­
nyosra veszem, hogy ügyesen szi­
várgók ivadéka vagyok... De ha 
minden szivárgók haragja a fejem­

Ti-

re tódul is, akkor se mondhatok 
egyebet: sose könnyeztem és sose 
érzékenyültem el, ha galíciaival ta­
lálkoztam, de ott a brüsszeli állo­
máson az özönlőkkel állva szem­
közt, az özönlőkkel, akik testvé­
reim — bőgött a lelkem •..

Beszélgettünk, paroláztunk — a 
gőzös fütyült és a brüsszel-aníwer- 
peni villamos elrobogott a zsák­
mánnyal, 32 szatmármegyei test­
véremmel. öt Pullmann-kocsi 40 
kerek ütemesen verte, mintha üze­
netet bízna rám:

— Tájvédelem, faj védelem!
Magamra maradtam árván és el­

merengtem ... Hát nem volt elég 
Trianon cudar diktátuma, hát még 
most is akkora emberfölöslegünk 
van, hogy a kifelé özönlők helyett 
csak a szivárgókról esik szó?! Ki 
lesz vájjon az eljövendő, aki vég­
re ráeszmél, hogy Csonka-Szatmár 
és a csonka ország Nagy Istvánjait 
a nemzeti közösségben megtartani 
mégis csak előbbrevaló, mégis csak 
fontosabb, mégis csak igazabb „faj- 
védelem“, mint mese, mese meske- 
le, örökkön hepp-heppezni, a szi­
várgást odatolni, ahelyett, hogy a 
kiözönlés gátját építenők egyesült 
erővel, közös áldozással — egész 
szívvel s egész lélekkel mind-mind, 
akiket magyarrá avatott a szárma­
zásunk, a nevelésünk — tekintet 
nélkül arra, hogy ki mikor és merre 
jár templomba.

Ladoméria a múlté. . Hiába hát 
a lelketlen vádaskodás — nem ér­
dekelnek bennünket a galíciaiak, 
még akkor se, ha a lengyel köz­
mondás érvét érezzük: „Polski- 
MagA’arski szablyára — kupára 
testvérek.**

Az én testvérem az, aki a ma­
gyar föld fia, aki magyarnak vall­
ja magát és aki hűséggel az.. A 
vallása, a kampós- vagy sasorra, 
őseinek származása nem érdekel. 
Az én testvérem az. aki — ha nyű­
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gateurópaból hazafelé robog véle 
a vonat, éjszaka 2 óra 14 perckor 
Királyhidánál felébred álmából — 
felkelti a lelke, mert magyar föld­
re érkezett. Királyhidánál.. Mert 
a hegyeshalmi határmegállapítás 
jegyzőkönyvét az én magyarságom 
nem veszi tudomásul... Én Király- 
hidával ébredek.

Utoljára hagytam szégyenkezve: 
anélkül, hogy vagyonjogi bonyo­
dalmakat akarnék okozni ezzel a 
vallomással — sajnos, de való: 
testvérem a horgos is, a kampós 
is, de ez aztán igazán nem dicsek­
vés; csak ténymegállapítás Akad 
ütődött a legjobb családban is ...

Hányjunk hát borsót a falra! — 
ezzel a kelletlen sóhajjal kezd­

tem ... Az eltökéltségnek, az elve- 
temedettségnek hiába beszélek: 
pontosan így tudja mindezt, mint 
én, de az ellenkezőt prédikálja a 
hordón — mindaddig, míg a hordó 
konjunktúrája tart... A tömeg vi­
szont ott a hordó körül — ha unja 
is a hordót — kitart, mert a csapo­
lást várja...

Thomas Mann mondja:
„Kicsi, nagyon kicsi emberkék 

arisztokráciájává szeretne megnőni 
az antiszemitizmus. De cimerpaj- 
zsára, ha magábaszáll, nem igen ir­
hát egyebet, csak ezt: „Én ugyan 
senkise vagyok, de nem vagyok 
zsidó.‘‘

Hányjunk hát borsót a falra?!
Szentmiklósi József

Hiííanvissgák idején
A hittanvizsgák megkezdődtek. Kiküldik 

a meghívókat és felkérnek egyeseket, hogy 
jelenjenek meg hittanvizsgálati elnökökrbek. 
A meghívottak nagyrésze nem tesz eleget a 
meghívásnak. Nem jönnek el. Egyrészüknél 
az ok az indolencia, nem törődnek az ügy­
gyei, nem tudják átérezni, hogy milyen mu­
lasztást követnek el. Mások nem jönnek el, 
mert sértve érzik magukat hiúságukban. A 
múltban talán megjelentek eyyszer-kétszer 
és mivel összetévesztették hatáskörüket, ta­
lán felterjesztést tettek az elöljáróságnak és 
ezt a felterjesztést nem honorálták teljesen, 
jogeimet formáltak arra, hogy a passzivitás 
álláspontjára helyezkedjenek.

Mindkét szempont helytelen. Egy értel­
mes mai ember részére, aki felekezetet ügyét 
szívén viseli, rendkívül tanulságos egy ilyen 
hittanvizsga lefolytassa. Az elnöknek nem 
szabad azt hinni, hogy ő talán főnöke a 
vizsgázt(dó tanerőnek, sem azt, hogy protek- 
Kora lehet. Erről szó se legyen. Ellenben azt 
meg kell állapítani, hogy a zsidóság ügyének 
nagy szolgálatot tehet mindenki, aki megje­
lenik a vizsgán és tárgyilagosan okosan fi­
gyel és tapasztalatokat gyűjt. Nem is fontos, 

hogy dicsőítse a hiítananártf annál kevésbé 
kritizálja, vagy kötekedjék vele, nem is kell, 
hogy sz.nokoljon xiz ifjúságnak, hanem fele" 
lösségérzettel igyekezzék hozzájárulni ahhoz, 
hogy a hitközség ügye tökéleteset b, célnak 
megfelelőbb legyen. Természetesen alk&lmat 
kellene adni annak, akinek mondanivalója 
van nézetei nyilvánítására.

Szóval: nagyon óhajtandó, hogy az, akit 
vizsgái elnöknek felkértek, jelenjen meg, vé­
gezze el teendőit, felelőséggel és ügyszeretet­
tel, Ez sokkal termékenyebb, sokkal értéke 
sebb munka, mint az, amelyet egyes képvi­
selőtestületi tagoknál látunk. Evenként egy­
szer vagy kétszer megjelennek a közgyűlé­
sen, körülnéznek, egy kicsit tapsolnak s az­
után elpárolognak. És azt vélik, hogy köte­
lességüknek eleget tettek! Ami annál különö~ 
sebt, mert választások előtt 
értelmében ambicionálták a 
ben való részvételt.

Ebbe a munkába nagyon 
lehetne kapcsolni az ifjúsági csoportok veze­
tőinek egy né melyikét, akiknek foglalkozása 
megengedi, hogy néhány órát ennek a fel­
adatnak szenteljenek. Nagyon fontos volna. 

a szó szoros 
hitközségi élet-

célszerűen tele
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l:a az idősebb uizsgai elnök megjelenne egy 
fiatalabb emberrel és a fiatalabb korából kk 
folyólag talán modernebb szempontokból, 
talán az iskolával való szorosabb kapcsola­
tának szemszögéből nézné a hitoktatást és 
megerősödnék benne az akarat a közösségi 
életben való működéshez. Ez egyik igen 

célravezető módja volna a szukreszceiicia ne­
velésének. Egy kis buzgalommal ezen a té­
ren sokat lehetne elérni. És ha ebben a tan­
évben már nem lehet az egész vonalon ke­
resztülvinni ezt az elgondolást, érdemes fog­
lalkozni vele.

*

Meg ke 1 Írnom önnek, hogy milyen szív- 
bemarkoló, lélekemelő, emellett azonban 
rendkívül tanu'.ságos élményben volt részük 
azoknak, akik Sevouth második napján a 
Balaton egyik legkedveltebb fürdőhelyének, 
Boglárnak kicsiny, de annál gondozottabb 
templomában megjelentek. Felvonu t ugyanis 
az ott időző pesti társaság szinejava, különö­
sen pedig az annyit ócsárolt és ostorozott 
fiatalabb generáció, amely a csodaszép nyár­
elői időben a drága pénzen abszolvált ba a- 
toni kirándulásnak = a fürdőzésnek, strando- 
lásnak legértékesebb időszakában a vi’ági él­
vezetek helyett Isten házában találta meg 
lelki kielégülését. És ez a fiatalabb generá­
ció, amelynek sorából csak kapásból, de egy­
ben példakövetés okából emelem ki Horváth 
Györgynek, az Egyesü t Szörmekereskedelmi 
r.t. közkedve-1 iglazgatójának, Dezső Pálnak, 

textilesnek, Reich Györgynek a 
Intézete igazgatójá- 

az ismert
Péinzintézetek Biztosító 
nak, Horváth Andor, a Horváth és Szemere 
cég beltagjának neveit, — a sok-sok adomá­
nyozóval együtt önkéntes elhatározás alap­
ján egymásután járult a Tórához és a helyi 
viszonyokhoz mérten bizony igen-igen nagy 
összegekkel járultak hozzá ahhozj hogy a 
bogiári hitközség és Szent Egylet nemes hi­
vatását minél intenzívebben teljesíthesse. A 
luxushote ben való három napos tartózkodás 
költségeit is eg>'es esetekben elérő e jótékony 
megajánlások, amelyek ggy rájuk nézve ide­
gen hitközség célkitűzéseit segítették elő — 
élénk bizonysága annak, hogy él még az ér­
ző zsidó szív, az Íratlan kötelességeket is fel­
ismerő önzetlen áldozatosság, szeretteire ke­
gyelettel gondo’ó és azok emlékét ápoló, gon­
dozó, vallása hagyományaihoz szíwel-lélek- 
keí ragaszkodó mentalitás azokban, akik ép-

pen anyagi tehetőségüknél fogva már ez ok­
ból is hivatottak volnának arra, hogy fiata­
los lelkesedésüket és buzgólkodásukat, kész­
ségüket és képességeiket bizonyos mérték­
ben a közügyeknek is szentelhessék. Nagy 
nagy nyeresége lenne ez a zsidó közé’etnek> 
aminthogy jótékony niagta tartásuk ítermé- 
kenyítő ereje megnyilatkozott ezen az igazán, 
impozáns ájtatoskodáson is.

Méltó befejező akkordja volt e magasz­
tos istentiszteletnek ez a magasszárnyalású, 
értékes, gondolatokban és szónoki frazeo­
lógiában egyaránt gazdag beszéd, amellyel 
Braver Lázár bogiári rabbi nyűgözte le és 
ragadta meg a hívők lelkét.

Meg kellett ezt Írnom Önnek, még ha a 
személy szerint aposztrofáltak megnehez- 
telnek is, — hogy örömük legyen mind­
azoknak, akik még tudnak örülni a mai 
időkben az anyagi elzárkózások helyett a 
jótékony, nemes emberi cselekedetnek.

Fogadja őszinte nagyrabecsülésem kife­
jezését és vagyok

régi híve: 
Bernfeld Imre dr.

Olvasom
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiitiiitiiniiiN

Ki a szerzője annak a mond ás­
nak: „a földi életért nem szabad 
feláldozná azt, ami az életnek a céU 
ja“. Juvenalis vagy Lucretius? Ezen 
vitatkozott Blum Leó, a miniszterel­
nök egy ellenzéki képviselővel. Mi­
csoda állapotok?! Nálunk a körül 
forog a vita, vájjon Habakuk volt-e 
az utolsó próféta.
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SZOMBSlT

Tagfelvétel a COevrántíI
öt év után újra megnyíltak a Chevra 

kapni azek előtt, akik lelki szükségét 
éreztélk anmjak, hogy belekapcsolódjanak 
n Szentegylet áldozatos munkájába. Az 
avatandó új tagok megilletődött szívvel 
léptek vasárnap délelőtt a Chevra ünnepi 
pompába öltözött dísztermébe, amely 
csakhamár zsúfolásig megtelt az új tagok­
kal és családtagjaikkal.

Tíz óra utáh bevonul a Szentegylet, ve­
zetősége s helyet foglal az emel vény es 
asztal mellett. Középütt Krámer Miksa, 
kormányfőtanácsos, a Szentegylet elnöke, 
tőle jobbra Stérn Samu udv. tanácsos, a 
Pesti Izr. Hitközség és az Orsz Iroda 
elnöke, balra dr. Dési Géza kormányfő- 
tainácsos, volt országgyűlési képviselő, 
szentegyleíi alelnök, továbbá dr. Endrei 
S. Henrik szenítegyleí'i igazgató és Eis- 
mann Gyula, Bánó Dezső, Fürst György, 
LandesmaJnn Márk’ Steiner Marcel és Kom 
iát Ernő szentegyleti elöljárók ültek. Az 
érdeklődők sorai között a zsidó hitélet 
vezető-égének szír^'-íavái láíju*'<' Nagy 
Andorral és Kosénak Miksával élükön.

Áhitaíos csendben kezdi meg beszédét 
KRÁMER MIKSA elnök:

— Lelki szükségletnek tartom, hogy a 
Chevra Kadisa nevébeaii elsősorban Stern 
Samut, a hitközség elnölk'ét üdvözöljem, 
aki nagy gyászában is eljött közénk, hogy 
a velünk való közösségét, hozzánktarto- 
zását ezzel is

Azután az 
szavait:

— Mélyen 
gunk, választmányunk és 
határozata folytán, Chevra Kádisánk is­
mét megnyitja kapuit azok részere, akik 
magukat Chevra Kadisánkba fölvétetni 
kívánják. Megnyitják kapuinkat azok ré­
szére, akik lelkiszükségét érzik annak, 
hogy résztvegyemek abban a nagy és szent 
munkában, melvet Chevra Kádisánk hi­
tünk, és a szenvedő emberiség javára vé­
gez. Megnyitjuk kapuinkat azok reszere, 
kik bizonyosságot akarnak tenni amellett. 

bizonyítsa.
egybegyűltekhez intézte

tisztelt Uraim! Előljárósá- 
közgyíílésünk

kegy hűséges hitünknek. Mert niéltóztat- 
nak tudni, mélyen tisztelt Uraim, hogy ei 
Chevra Kadisa az egyetlen zsidó erkölcsi 
testület;, ahová a zsidó hittestvér önként 
lép be és úgy érezzük, mélyen' tisztelt 
Uraim, hogy minden zsidó embernek kö­
telessége, hogy részt vegyen a Chevra 
Kadisa munkájában^ mely munkát a 
Chevra Kadisa hitünkért, aggjajnikért, 
betegeinkért, szegényeinkért folytat. Kö­
telessége 
nek, úgy 
dekében 
nyciki és

ez minden zsidó hittestvérünk- 
a saját, valamint családja ér- 

is. Minél nehezebbek a viszo- 
minél súlyosabb felekezetűnk-

nek helyzete, annál több kötelezettsége 
van a hittestvéreknek az összességgel 
szemben. De ez a kötelezettség nemcsak 
az összességgel szemben áll fenn, hanem 
fennáll a zsidó embernek önmagával és 
családjával szemben is Mert ki mondhatja 
el magáról, hogy biztosítva van áz élet 
minden eshetőségével szemben

— Én hiszem és remélem, hogy zsidó 
hiítestvéreitnk át fogják érezni, hogy mit 
jelent az a munka, melyet a Chevra Ka­
disa a zsidóság és a szenvedő emberiség 
javára kifejt. Én hiszem és remélem, 
hogy minden zsidó hittestvér örömmel 
fogja megragadni az alkalmát, hogy ami­
kor á Chevra Kadisa az ő kapuit meg­
nyitja, minden?’, akiben zsidó érzés van, 
mindenki, aki lelki szükségét érzi annak, 
hogy a Chevra Kadisának a szenvedő em­
beriség javára folytatott munkájában 
részt vegyen, fel fogja hasznúinál az al- 
kalmat annyival is inkább, miután 5—4 
évben csak egyszer tart a Chevra Kádisá 
felvételt

— Abban a reménybemi, hogy hittest­
véreink meg fogják ért'eui Chevra Kadi- 
sánk hívó szózatát és tömegesen fognak 
jelentkezni a Chevra zászlója alá, az 1937 
évi tagfelvételt ezennel megnyitom. (Zu­
gó éljenzés és taps)

Ezekután
dr. DÉSI GÉZA 

alelnök emelkedett szólásra:
— Ha körülnézünk e teremben —

Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára



Dr.KENtZ-KURIÁNDZR EDE 
>^iaEMLfeJE

kezdte Dési gyönyörű beszédét —, nem 
győzelmi lobogókat és nem a hiú cifrasá­
gok jeleit látjuk, hanem a ’kjeseriiségek- 
nek, megpróbáltatásoknak és szenvedé­
seknek könnyeket fakasztó bizonyságait 
Mert a Chevra Kadisa az á legszentebb 
és legszebb, legrégibb intézmény, amely­
nek csak egy célja van: könnyeket szá­
rítani, szenvedéseket enyhíteni, sajgó seb­
re balzsamot hinteni. Jólétben sok a ro­
kon, a jójbarát, de ha elesettekké leszünk, 
csupán egyetlen barátunk van, aki föl­
emel, támogat anélkül, hogy kérdezné: ki 
vagyunk, mi vagyunk, kik és mik voltunk 
— s ez a Chevra Kadisa! A világ halad, 
csodálatos technkai vívmányok születnek, 
de ezek ellenére soha annyira nem vol­
tak eltávolodva egymástól az emberek, 
mint napjainkban Gyűlölet, türelmetlen­
ség és meg nem értés tölti el a nia em­
berét. Ezekben a szomorú időkben egyet­
len fehér sziget csak a Chevra, amely

TIVOLI filmszínház
TELEFON 123 - 049 Ví. NAGYMEZÖ-U. 8

Május 27-tőt
DEANNA DURBIN 

NAN GREY, BARBARA READ 

3 KfS ÖRDÖG
Zenés vígjáték.

MEGÉLEK B LEVEGŐBŐL
Trükkfilm.

AZ IGAZI TANGÓ
É'iek, zene, tánc.

Az olasz királyi pár budapesti 
látogatása 

VILÁGHIRADÖ

Május 31-tői
LIL DAGOVER, PETEK PETERSEN, 

ALBRECHT SCHÖNHALS 

I KREUTZER SZONATI 
Tolstoj Leó világhírű regénye filmen.

(Csak 16 éven felülieknek)

Afe mén/ el, maradf ííi
Vígjáték.

OROSZ N£PD>2£OK
VILÁGHIRADÖ

A folytatólagos előadások kezdete köznap : fél 4 
órától, vasár- és ünnepnap fél 2 órától folytatólag 
Az első előadás mérsékelt helyárakkal 

Jegyelővétel egy órával az előadás megkezdése előtt, 
vasár- és ünn«‘nn-,n pínztárnvitás d. e. 11 órakor____________  

nemescélú intézményeibe felekezeti kü‘ 
lönbség nélkül fogadja be a rászonilókatf 
A nagy francia bölcselő aforizmájához 
hasonlóan mondhatjuk, hogyhá nem vob 
na Chevra Kádisá, úgy ázt meg kellene 
teremteni!

Beszéde további során fájdalommal ál- 
lapítja meg a szónok, utóbbi időkben 

aránytalanul sok zsidó szökevénye lesz hi­
tének A Chevrának, amely a zsidó tradí­
cióknak megszentelt hagyománya, egyÍK 
feladata a hit erősítése is. Hogy mit nyújt 
a Chevra? — erre a kérdésre nem lehet 
válaszolni, mert aki ilyet kérdez, olyan, 
mint aki kérdezni sem tud Ez az ember 
nem tudja, mi a zsidóság!

A beszédek elhangzása után kezdetét 
vette a tagfelvétel és tagavatás aktusa. 
Először az „ad honores” (tiszteletbeli) ta­
gok járultak az elnöki emelvény elé. ,

Elsőnek dr. Guttmanim Mihály, a rahbi- 
szemiiiárium európai hírű tudós rektora 
lépett a terembe, teljes papi ornatusban. 
Dr. Endrei Henrik szentegyleti igazgató 
fogadta a felvételre jelenifkező tudóst s 
meleg, szívből jövő őszinte szavakkal üd­
vözölte. Utána Krámer Miksa elnök bol­
dogságának adott kifejezést, hogy neki 
jutott a szerencse, hogy a nagynevű rek­
tort a Szentegylet tagjai közé avathá<já.

— Ősi jelszavunkkal — „ochinu átto’ 
„testvérem vagy”, felavatlak a Chevra 
Kadisa tagjává.

Dr. Guttmaiin Mihály után sorra já­
rultak a tagávátó elnök elé a felavátán- 
dek, kik között számos közéle i kiválóság 
is volt így felavatták Zsolt Bélát, a ki­
tűnő publicistát, Bálint Lajosi, a neví*^ 
dramaturgot, Gózon Gyulát, a Nemzeti 
Szinház művészét. Halász Ernőt, a jeles 
hírlapírót, dr. Jelűnek Edét, a járásbíró­
ság alelnökét, Gellért Ottó táblabirót, dr 
Bíró Benedeket, számvevőszéki 
nácselnököt, 
ügyvédet és 
férfiúk

A Chevra 
elöljárók felváltva elnökölnek az aktus­
nál, melyet! mindvégig dr. Endrei S Hen­
rik igazgató főtitkár irányít.

ny. ta­
lmié ismert 
más szereplő

dr Beimfeld 
még számos

folynak Aztagfelvételei
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Olvasom
A Szombat oolt az első lap, amely 

ráirányítolla a felekezeti közoéle- 
meny fi gye írnél arra, hogy a Buda­
pestre összehíoott eucharisztikus 
kongresszus résztoevöit a hazai zsi­
dóságnak vendégszeretettel kell fo­
gadnia, mert] ez a mostani kon gr esz- 
szus a hitlerista pogányság elleni 
küzdelem jegyében fog lezajlani. 
Nagy örömünkbe szolgál, nogy a la­
kás felajánlások szempon tjából a 
zsidóság méltóan kivette részéi, most 
jnnlig nagy elégtétellel olvasható, 
hogy a pesti izraelita hitközség fel- 
ajánlotla az összes iskoláit és egyéb 
rendelkezésre álló intézeteit erre a 
célra.

résztvetl, 
magyarországi 
tudós
7000
egy

jeruzsálemi hé-

özvegye 
éri ékes 

óriási

Olvasom
Egy egyetemi ünnepségen, melyet a je* 

ruzsálemi héber egyetem kikü!dölteinek 
tiszteiéi ere rendeztek és melyen számos hí­
res svéd tudós és egyetemi tanár 
Robei'l Bárány, a világhirü 
származású zsidó Nobeldíjas 
férje le’jes könyvtárát, me’y 
k ü 1 (“) n n y o m a f b ó 1, valamint 
Iiönyvgyíí jtíunényböl áll, a 
bér egyetemnek adományozta.

Olvasom
lllllllllllilllillllllllllillllllilllilllilllllE

Egy jobboldali lap igazáu lova- 
giatlaniil incgiainadja Harand asz- 
szetnyf azért, mert eszméjének Ma- 
gvarorszagon is akar propagandát 
csinálni. Az ő eszméje, amint a 
..Gerichtigkeit” címíí lapjának hom­
lokzatán olvasható: küzdelem faj- 
gyíílölet és a nyomor ellen. Az egész 

világon vannak már Harand-cso- 
portok. L tói jára Magyarországon 
próbálkozik ez a nagyszerű asszony. 
Valótlötn tellát, az illető lapnak 
szemhunyorgatásos kérdésé: miért 
éppen Magyarországra jön először ? 
Nem először, hanem utolsó sorban. 
Egyébiránt már megírtuk a Szom­
batban, hogy a Hitler-ellenes köny­
vét, ..Sein Kanipf” magyarra kelle­
ne lefordítani. — nngyoii üdvös 
volna. Miért ne olvassuk ezt is. ha­
zai nyelvünkön, nemcsak Hitler 
könyvét és Ción bölcseinek jegyező­
könyvét. Nagyon helyes volna, hogy 
a kitűnő és ebben a matériában 
most szakértő Sós Endre b a rá tóm 
ennek a nagvszerű. a legtisztább ár­
jaszármazású asszenvnak könyvét 
ismertesse és népszerűsítse.

Olvasom
mtiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiii
BRUGGEI LEVÉL.

Messze Flandriában olvasom a 
hírt, hogy a haza „jobbjai^ Szege­
den „Gyűlölet boulevard‘‘-ot sze­
retnének csinálni, kettőt is egy­
szerre — Tiszaeszlár nemes emlé­
kű hősei: Istóczy és Verhovay 
tiszteletére. Egyelőre ad acta, pa­
pírkosárba került a javaslat, de le­
het, hogy holnap győz az eszme 
Piripócson és uccát kap nemcsak 
Istóczy és Verhovay, de a korona­
tanú: Scharf Móric is, hiszen Istó­
czy és Verhovay karrierjének a 
Móric gyerek volt a fundamentu­
ma. Nem nagy eset, szerkesztő 
uram, hiszen az uccák elnevezése 
körül fene nagy rend úgy sincs ... 
Itt Bruggeban. a flamand Velencé­
ben például van: .,Ezel Straat, sőt
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„Blinde Ezel Straat‘‘ is. Érdeklőd­
tem, kutattam, utánajártam min­
denfelé, beszélgettem bruggei ősla­
kókkal, a ragyogó, patinás város­
házát is meginterjúvoltam, de sen- 
kise akadt a hivatalbéli urak kö­
zött se, aki tudná: kinek az érde­
meit őrzi-zengi a két kis ucca?! 
Hát csak azért mondom ...

Égy nyájas olvasó,

Egy újpesti felekezeti visszássággal kap­
csolatban a törvényszék kihallgatta Gelber 
Lázár pesti hitközségi anyakönyvvezetöt is, 
aki elmondotta, hogy ebben az ügyben mi 
a szokás a pesti hitközségnél. Az egyik jobb­
oldali lap gúnyosan aposztrofálja egy nagy 
cikkben azt, hogy „a hitközségeknél ez a 
szokás.“ — Nem akarunk polemizálni az el­
fogultsággá’, csak egyet mondunk, ha a pes­
ti hitközségi anyakönyv uzusához tartozik 
va’ami és ha végletekig pedáns és az elő­
írásokhoz rémü’etes pontossággal ragaszko­
dó Gelber tesz valamit, — hogy az teljesen 
megfe’el a törvényes követelményeknek, ar­
ra mérget vehet kol’égánk.

űtvasom
Szalag Miheíly szerkesztő a Cheura szere- 

tetkórházába került. Az érdemes hírlapíró 
a magyar sajtó egyik jeles mukása volt, de 
kimondottan zsidó ügyekkel nem igen fog­
lalkozott. Húsz évvel ezelőtt Léderer Sándor 
későbbi hitközségi elnök akciójába próbált 
lelekapcsolódni, de nem nagy eredménnyel, 
r.s most élete alkonyán tudja, hogy a hűsé­
ges jó anyr\, a zsidóság, a 
tel várja a hozzá visszatérő, 
ró fiát.

Chevra szeretet’ 
nyugalomra vá’

Otvdiom

Oli^asom
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

A Szombat mu tkor váradi rémiiiiszceir 
ciát közölt Geiö Ármin rendőrkapitány meg' 
választásáró’, amely eseménynek az volt a 
különössége, hogy Sch’auch bíbornok járt 
közre a zsidó kapitány niegvá'asztatásáért, 
én meg az orlhodoxokat dolgoztam meg, 
hogy szavazzanak rá, dacára annak, hgy 
zsidó. Nagyváradi barátaim figyelmeztettek, 
hogy ez a magában ártalmatlan és rezignált 
visszaem’ékezés alkalmat adott egy erdélyi 
orthodox lapnak rendkívül izgatott és izlés- 
te’en kritikájára. Szerző beavatottságára jel­
lemző, hogy a nagy hitközségi elnökről, 
Ul-lmann Izidorról, a sógoromról, azt mond­
ja, hogy nagybátyám. Váradi olvasóimra va­
ló tekintettel hangsúlyozom, hogy amit ir­
tani, arra dokumentumaim vannak, az illető 
lap okvetetlenkedésére idézem a közmondás, 
amely ebben az esetben megadja a fe’elelet: 
Si tacuisses . . .

JKem ötvösöm
Caruso tulajdonosa megnyerte a 

40.000 pengős Király-dijat, nem 
gratuláltak neki a turf vezetői, de 
ő másnap elment a templomba, 
mazkirhoz, felliivatta magát, szép 
összeget snóderolt és az összes je­
lenlevők nagy szeretettel gratulál­
tak neki. Az egyik zsidó alkalmaz­
ta reá a zsoltárnak ama szavát: 
„Éle vorecliev v-éle vaszuszini v- 
anachnu b-sém elaucbénn mazkir “ 
Azaz: „ezek kocsikon, mások lova­
kon, de mi az örökkévaló Isten ne­
vét említ jük“, olyan formában: 
„Kijöttek gépkocsikon, megjelen­
tek versenyparipákon, de aki nyert, 
az most Isten nevében tart mazkirt.

határozatilag e’- 
eies 
az- 

a zsidó kórház felekeze* 
ingyen kezeli a szegény 
legmesszebbmenő méltá-

Az oradeai városi tanács 
engedte a váradi zsidó kórház 570.000 ’ei 
üzemi tartozását. A tanács határozatát 
zal indokolta, hogy 
ti különbség nélkül 
betegeket, igy hát a 
nyosságra érdemes

Olvasom
'IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIUIIIIIII

A francia hadviselt lelkészek békekon- 
gresszusf'it az idén Schuschnigg kancellár 
meghívására fíécsben tartják, A kongresszus 
vezetősége a frontharcos zsidó tábori papo­
kat is meghívta.
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SZOMBAT

Dr, Kecskeméti Lipót nagyváradi főrabbi 
örökéért pá’yázik Dr. Tennen rabbi is. Ezt 
onm^n tudjuk, mert a Szabadság cimü váradi 
lapban hosszú és érdekes interjú o'vasható 
ró’a. Tesssék megérteni: ró^a és nem bemu­
tatkozó hitszónok’atáról. Ez már baj, A cikk­
ben el van mondva élettörténete és kiderül, 
hogy rendkívül romantikus. A főrabbi már 
Londonban is működött, mint mozi-zeneszer­
ző. Mindez riport szempontjából nagyon ér- 
dekes,de rabbiállás elnyerése céljából 
valami célravezető, Leheséges, hogy 
kában használ, ha a rabbinak vannak 
i tehetségei, mifelénk megelégszenek 
ha mózesi erényekkel dicsekedhetik,
se baj, ha a rabbi zeneszerző, de mégis fon 
tosabb, hogy tudjon a községben harmóni­
át létesíteni. Hegedűs barátom lapja egyéb­
iránt nem lett jó szolgálatot a fiatal kandi- 
dátusiiak, amikor ^kiemelte zeneszerző^ mi­
voltát, mert versenytársai számára hálás 
trükk lesz az ismert mondás kihasználása: 
,.a ilibbik kijelentik, hogy ö a legjobb zene­
szerző, csak nem rabbi, 
ienlik, hogy ő a legjobb rabbi, csak nem ze 
neszerző és

Olvasom
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiniiiiiii

Behunyt szemmel háttal ü ök két beszél­
gető ur mellett egy hűvösvölgyi vil amoson. 
Szól az egyik: „Meg 
amit a zsidókról mondanak, 
igaz,“ Fe’elt a 
nek hazugság 
gelés. Közben

99

másik: „Nem 
kell?‘ Utána 
leszáUtam.

fogod bocsátani, de 
az nem is 

baj, — a nép­
hosszú beszél'

99

nem 
Ameri' 
mozis- 
azza\ 

— Az
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MühUiausen elszászi város főutcáját Drey- 
fussTól nevezték e • Hasonlóképpen Crosnes 
városa is utcát nevezett el Drefuss-ról.

»I

miHiBHWWwnmwnmiHWin—I

»r a zeneszerzők kije*

mind kettőnek igaza van.

olvasom
tlllliiuiiHintiiiiuiiuniiiniiuuuiiwuumnuunuuumniíit

Loais Kisenmail:i, a párisi Sorbonne nagy­
nevű professzora Páristan nieghalt» Az elszá- 
szí születésű zsidó tudós a magyar ügyek spe­
cialistája volt, ki tudományos kutatásai ked­
véért megtanult magyarul is. Hatalmas, 670 
oldalas könyvet irt a kiegyezésről 
ben „Mai Magyar orsiág^^ címmel 
hazánk íöriénetét 1867-tőI 1918-ig.

és 1922-
megirta

a litvá-

lOtvüJom
Gent’emen’s agreemenlel kötött 

niai „Verslas“ cimü antiszemita lap a zsi­
dó frontharcosok „Apzvalgo“ cimü újságjá­
val, Eszerint a Verslas ezentúl csak gazda­
sági szempontból fogja a zsidóságot kriti­
zálni, az Apzvalgo viszont beszünteti szatiri­
kus bíráló cikkeit a „Verslas" slihis és egyéb 
hibáiról , . ,

A Daily Héráid 
Ribbentropp 'leánya 
álnéven hónapokig 
alatt egy arnsterdami kórházban, 
ahol egy autóbaleset alkalmával 
szerzett súlyos agyvelőgyulladásáf 
gyógyították. A kezelőorvos nem 
volt más, mint dr. Oljenik, a világ­
hírű agysérülési specialista, aki ki­
zárólag ebben az Amszterdami kór­
házban rendel. Ez a híres tudós 
galíciai zsidó! Ezeknek a galiciáne- 
reknek a tolakodása kezd már ki-

megírta, hogy 
,^Miss Henkel" 
állott kezelés

reknek a tolakodása kezd 
birhatatlan lenni...

olvasom
^iiHtiimiiniiiimimmniniiiiiBnMmiumaniiiitnmici(»

Írország teljes függetlensége 
alkalmától a napilapok közölték, 
Írek a szittyáktól származtatják 
mithoszukban szerepel az is, hogy 
király kigyómarta fiacskáját elviszei a szom­
szédba lakó Mózeshez, aki botjával megérinti 
és meggyógyítja a kigyóharapástól. Ez nyil­
vánvalóan összezavarása annak, ami a Bib­
liában olvasható; Mózes a botját kígyóvá 
változtatja, majd megfogja a kígyót, mely is­
mét bottá lett. Ha egy nép annyira becsüli 
legendás korszakának zsidó vonakozásail, ért 
hető, hogy függetlensége kimondásámU a 
szittya rokonság dacára nem talált valami 
nagy rokonszenvre, a mi jól boldali sajtónk­
nál.

kiniondásQ 
hogy a: 
magukat, 
az egyik
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Váradtól Debrecenig
A nagyváradi, nyugati szertartá- 

sú (neológ) hitközség oly pályáza­
tot hirdetett, (amint ez a Szombat 
múlt számában olvasható) amely a 
szó legnemesebb értelmében me- 
lanchólikus érzéseket ébreszthet. 
Dr. Kecskeméti Lipót főrabbi örö­
kének betöltésétől van szó. A pá­
lyázat száraz soraiból Kecskeméti 
minden ismerőse előtt kisír a vesz­
teség tudata, felelevenítik a^ el­
hunyt nagyságát, akiben tudo­
mány, tehetség, jellem a leggyö­
nyörűbb harmóniában egyesült. A 
pályázati hirdetést olvasók pedig 
ismételhetik a talmudi sóhajt Rab­
bi Akiba elhunyta alkalmából : 
„Királyok elhunynak és koronáju­
kat utódaikra hagyják, de kire szállt 
az ő bölcsessége ? Ö helyette ki 
hozhat kárpótlást.“

Az utódlás nehézségeit kiérezzük 
abból a pályázati hirdetésből is, 
amelyet a debreceni statusquo hit­
község bocsájtott ki. Az oly tragi­
kus hirtelenséggel elhunyt dr. 
Schlésinger Sámuel főrabbi, kiváló 
talmudtudós, konzervatív zsidó, ki­
tűnő ember volt, aki a mai korban 
ritka módon összeegyeztette a régi 
rabbinikus erényeket és tudományt 
a mai kor követelményeivel. A két 
község: Nagyvárad és Debrecen 
különböznek egymástól. Az első 
képviseli az általános humaniz­
musra alapított neológiát, a debre­
ceni hitközség jelenti az intézmé­
nyekben való vallástörvény-hűsé­
get, de párosulva a modern ma­
gyar prédikáció követelésével. 
Mindkét hitközségnek az a szeren­
cse jutott, hogy a rabbijai nemcsak 

szószéken állták ttieg helyüket, 
ezenkíoül bontakoztak ki 
igazi értékei; Kecskeméti 
Vilmos szellemében: dolgo- 

a
hanem 
életük 
Bacher 
zott. Schlósinger pedig Rabbi Bloch 
Mózes méltó tanítványa volt.

Az a körülmény, hogy nem lehet

ilyenfajta rabbiszékekre teljesen 
megfelelő utódot találni, kell, hogy 
felébressze az illetékesek figyel­
mét az e téren való fontos felada­
tokra. Gondoskodni kellene állan­
dóan egy méltó szukrescencia neoe- 
léséről. Nem szabadna azt a hitet 
kelteni, hogy aki pár beszédet el 
tud mondani, az már lelki vezetője 
lehet egy neológ községnek. Lehet­
séges, hogy ez a fő szempont olyan 
községekben!, ahol a zsidó polgár­
ság vagy elparasztosodott, vagy 
nincs tradíciója, de vannak még hit­
községek, ahol ez nincs így\ Hely­
re kellene állítani megint a tudás, 
a komoly tudományos képzettség 
könetelményéi és presztízsét a rab­
biállások betöltésénél, A zsidóság 
s^zellemiségének és közvetve a mi 
rabbiképzönknek üdvére kívánjuk, 
hogy olyan rabbiszékek, mint a vá- 
radi vagy a debreceni, méltó mó­
don legyenek betölthetők és hogy a 
megválasztottak nőjjenek feladatuk 
nagyságával,
OOOOO©OGXDOOOOOOO©OOOOOG)OOOOC

A BUDAPESTI V. KÉR. IZR NÖEGY- 
LET május 9-c!ni tartotta XXVTTT-ik évi 
rendes tisztújító közgyűléséi a Lipótvá­
rosi Társaskörben a tagok nagy érdek­
lődése melleit, Fürtli Margit titlkáii je- 
lontését élénk figyelemmel hallgatta a 
közgyűlés hiszen az egyesület 1936 év­
ben 19.500 P-i fordított jótékony iin.téz- 
ményeire és segélyezésre 
adag ebédet oszt kh 3S2 a 
száma. Szeretetotthonát 
tóttá síb. A Napiközi otthon működéséről 
Nyéki Olly számolt be dr. Weisz Sámuel- 
né a jelölő bizottság jelentéséi terjesz­
tette elő, méltatva Eichbaum Mómé el­
nök kiváló vezetését. Felszólalt dr. Dési 
Géza Komjái Er'n-ő, dr. Weisz Sámuel, 
Grünfeld Miksáné, Meisels Lajosné, Stern, 
Sándor, Fell'ner Ledné elismerő szavak­
kal adózták á nőegylet szociális és ka­
ritatív munkájának. Eichbaum Mórné 
meghatott lelkesítő zárószavai után a 
közgyűlés á Magyar íliszekeggytd f('je- 
ződöit be.

napom ta ISO 
felriibázofiak 
mcgfnagyobbí-
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A technikai haladás vívmányait 
minden vallás felhasználja eszméi­
nek propagálására. A könyvmyom- 
tartás elterjedéséig a templomi szó­
szék volt a lelkek megnyerésének 
és megtartásának egyedül hathatós 
eszköze. Az Újkor szellemének ki­
építése körül a nyomtatott könyv­
nek jutott hihetetlen nagy szerep. 
Meggyőző és átütő erejét a vallás­
felekezetek sem nélkülözhették. A 
templomi beszédek sz ükségességé t 
nem szüntette meg ez az új forma. 
Sőt kétségtelenül egyik legjelentő­
sebb kigészítője lett annak. Külö­
nösen nagy fontossága lett a 
nyomtatott szónak, amióta a sajló 
olyani döntő szerepet kezdett betöl­
teni a tömegek eszmevilágának ki­
alakulása körűi. A könyvek hatá­
sa alól igen! széles rétegek ki tud­
ják vonni magukat. Hiszen még az 
európai kulturált országok lakossá- 
gának is csirk igen kis százaléka 
olvas komolyan könyveket. Ellen­
iben a napi és az időszaki sajtóter­
mékek 
főleg 
lesebb

juthatnak el, 
ha tweni is vi- 
iránt -ellensé-

Templom - Sa/fó-R <3<fió
irta : £ÖWINGER SAmvec űr.

a Ferenc József Országos Rabbiképző Intézet tanára

inukat az egyházi élet különböző te­
rületeinek szentelik. Erre a célra 
igen nagy anyagi és erkölcsi áldo­
zatokat hoznak.

De még ennél is értékesebb az a 
munka, amely a AÓlági sajtó külön­
böző ágaiban folyik az egyház ér­
dekében, mert ennek révén hozzá­
férkőzhetnek azokhoz is, akikhez 
sem a templomi, sem a kimondottan 
egyházi lapok nem 
már azért sem- mert 
seltetnek az eg’ynáz 
ges érzülettel, közömbösek iránta. A 
világi lapokban gyakran segítségé­
re vannak a vallásos eszmék ápolá­
sában a nem egyházi újságírók is. 
Általános szokás, hogy a jelentő 
sebb ünnepi alkalmakkor még a ve­
zércikkek és tárcák is lehetőleg óim­
nak az ünnepnek áhítatát igyeksz'‘- 
nek ébren tartani- amely éppen ak­
tuális. Nagvon figvelemreméltó eb- 
ben az a momentum is- hogv ezek 
a cikkek kerszténv szemszögből i’i- 
terkonfesszionúlisi'k, mert nem men­
nek bele annak taglalásába, hogy 
egyik vagv másik árnyalatnál mi­
lyen apróbb szertartásbeli vagy 
dogme.tikai eltérés van. Legalábbis 

komolvabb sajtóorgánumoknál 
ez állapítható meg.

A rádió felfedezése egyik legje- 
lentősel)!) lépése a technika hala 
dúsának. Sokkal niagyobb mérték­
ben fogja lehetővel tenni eszmék­
nek terjesztését, mint annak idején

sokirányú érdekességük és 
aktualitásuk miatt a legszé- 

körökben; népszerűségnek 
örvendenek. A keresztény egyházak 
hamar fel isme rí ék a sajtó ezirányú 
pótolhatatlan értékét és nagy súlvt 
helycziK'k a k(ülő sajtó-propagan­
dára. Két irányban halad ez a' mun­
ka. Egész ‘-őrá lét l ehoznák azoknak 
a heti és havi szaklapoknak és fo- 
Ivóilatoknak- amelvek teljes tartat-

* •

a
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a könyvnyomtatás. Ma még csak a 
kezdet kezdetén vágyjunk. A mai 
leadó és felvevő ^készülék /bizo­
nyára csaJk mint történeti érdekes­
ségek fognak ^szerepelni, (minit in- 
kunábulumoknak lesz majdani nagy 
értékük. Az egyházi élet vezetői 
azonban már most is szerte a vilá­
gon olyan segítő eszözt kapnak 
bennie a templom és a sajtó mellett, 
amiről talán álmodni sem lenetett 
volna az elmúlt évtizedekben.

Minden vasárnap és a különböző 
ünnepi alkalmakból a leadók .százai 
sugároz tátják a legmagyöbb szóno 
kok élőszavát. A legszebben meg­
rendezett istentiszteletek zeinéje el­
száll a legeldugottabb tanyák ma- 
gálnyába is. Az istenhátamögötti er­
dőőr éppenúgy, mint a délamerikai 
magyar farmer hallgathatja a pesti 
bazilika, vagy a Kálvini-téri refor­
mátus templom istentiszteletét. Még 
nagy belső értéke is van ennek a ri- 
valizálásuak az egyházak fejlődése 
szempontjából, mert anélkül, hogy a 
különböző árnyalatok egymás ellen 
harcolnának, a legkiválóbb szellemi 
erőket állítják a mikrofon elé.

Hogyan viszonylik ezekhez a 
kérdésekhez a zsidóság?

A sajtó-propaganda első csoport­
ján kívül bizony mi nem mutatha­
tunk fel semmit. A világi sajtó jóin­
dulattal kezeli a zsidó egyházi élet 
megnyilvánulását. Nagyobb részük 
leközíi a szombati és ünnepi isten­
tiszteletek időpontját megemlékezik 
a hitközségek jelentősebb esemé­
nyekről, de tovább nem mennek. A 
rádió még ennyit sem tesz meg.

Mi lenne a teendő ? Két lehetőség 
merül fel. Az egyik az, hogy, ezeken 
a területeken is igyekezzünk na­
gyobb eredményeket elérni, a másik 
pedig az, hogy a meglévő znidó-saj- 
tóorgánumainkat próbáljuk meg 
sokkal hatékonyabbá tenni. Fel kell 
azokat olyan színvonalra emelni, 
olvan olvasótábort kell nekik bizto­

sítani, hogy ha nem is hiánytalanuL 
de legalább megközelítőleg elvégez­
hessék azt a feladatot, melyet a 
többi felekezet számára a világi saj­
tó és a rádió végez.

Az első megoldás kivihetetlen. 
Különösen ma. De liberálisabb idő­
ben sem remélhetünk ezen a téren 
sokat. Legyünk igazságosak. Mi eb­
ben az országban aiz összlakosság­
nak csak kis százalékát tesszük ki. 
Nem kívánhatjuk tehát sem a vilá­
gi sajtótól, sem a rádiótól, hogy 
szombatjaink és ünnepeink hangu­
latát úgy propagálják, mint a vasár­
napét, vagy a nemzsidó ünnepekét. 
Többet tehetnek, mint ma, de 
amennyire szükségünk volniai, sem­
miesetre sem.

Az egyetlen járható út: a zsidó 
sajtó fokozottabb felkarolása. Nem 
kívánom itt kifejteni a zsidó fele­
kezeti sajtó sok-sok más feladatkö­
rét, amely egyébként is nehezebbé 
teszi munkáját, mint a hasonló nem­
zsidó orgánumokét, a modern zsidó­
ság számos égető problémáját, 
amely valamennyi kapcsolatban an 
ugyan ai vallással, de valójában a 
politika határait súrolja, mert ma­
ga a vallási kérdés is indokolttá te­
szi, hogy a zsidó sajtó ügyének na­
gyobb figyelmet szenteljünk.

Nem vagyok híve a fölösleges ün­
neplésnek, de a zsidó sajtóval kap­
csolatban örömmel kel! üdvözöl­
nünk minden ilyen alkalmat, mert 
az ilyen alkalomszerüség rátereli a 
figyelmet a zsidóságnak erre a sors­
szerűén fontos problémájára.’ A hit­
községek és a többi zsidó közületek 
valamint a magánosok fel kell, hogy 
ismerjék, hogy itt a zsidóság létér­
deke forog kíKíkáni. Anyagi és erköl­
csi tekintetben az eddigieknél sok­
kal nagyobb mértékben kell ezt a 
munkát támogatni.

A keresztény’ egyházakkal csak 
úgy haladhatunk egy vonalon, csak 
úgy^ teljesítjük a vallásos nevelés

• •
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általános kötelezettségéből, a reánk 
eső részt ha a magunk eszközeit a 
kor követelményeinek megfelelőleg 
kiépítjük. Ha a hármas tagozódású 
propaganda — felekezeti sajtó, vdá- 
gí sajtó és rcidió — mellett mi a sa­
játos helyzeünk révém csak az egyi­
ket, a felekezeti sajtót nyújthatjuk 
híveinkmek. legyen az elsőrangú, 
biztos alapokon nyugvó, legmaga­
sabb irodalmi igényeket kielégítő, 
hogy olyan erők is bekapcsolódtak 

templom áhítatához és szellemé­
hez csak úgy' tudjuk visszavezetni 
az eltávolodott hívőket, ifjakat és 
öregeket egyaránt^ ha teljes mun­
kát végzünk.

A felekezeti sajtó sokirányú be­
állítottsága miatt is nagy érték, 
a zsidó sajtó munkájába, akik vilá­
gi hirlapirói munkásságukkal jó ne- 
Aet szereztek maguknak otrszágos 
viszonylatban.

Dr. Kenéz-Kurlander Ede jubileu­
mának kettősségre is jelentőséggel 

bír az einlifett szempontból, liz éve 
szerkeszt zsidó lapot, de már négy 
évtizede elismert munkása a ma­
gyar újságíró társadalomnak. A vi­
lági újságírás harminc éves tapasz­
talatait értékesítette a felekezeti 
sajtó területén. Olvasóinak nagy 
tábora szeretettel ünnepli jubileuma 
alkalmából, mert lapja lenyűgöző 
érdekességével maradandó értéket 
és egyben kedves olvasmányt tar­
talmaz. Ezt pedig gyakorolt újság­
író tehetségén kívül, rendkívül szé­
leskörű tudásával, amely a világi 
tudományokon kívül a hagyomá- 
nvos zsidó irodalom és a modern 
zsidó tudomány alkotásaiban gyö­
kerezik’ érhette el.

1 iszta szívből kívánom, hogy a 
„Szombat'' legyen még évtizedeken 
keresztül a magyar zsidóság egyik 
„leadódr. Kenéz-Kurlánder Ede 
pedig ennek a uspeaker''-e, az egye­
temes zsidóság és Magyarország üd­
vére.

Néhány adalék a várad! zsidók történetéhez
A nagyváradi zsidófK] „történetét” már 

vagy 26 évvel ezelőtt megírta Lakos La­
jos városi levéltárnok elég jóakarattal, 
tárgyilagossággal és rokonszemvvel, de az 
egész mű csak az ottani városi levéltár­
ban meglévő adatokat tartalmazza. Más 
archivumokban (Országos, megyei és 
magánlevéltáraikban) felkutatható és 
megtalálható adatoknak teljes hiányá­
ban van ezen munka- Sőt még az iroda­
lomban addig már megjelent igen érde­
kes, a régi nagyváradi zsidókról szóló 
adatokat sem használta fel a szerző* így 
Büchler Sándor által a Magyar Zsidó 
Szemle 1906- évfolyam 127—140 lapján 
közölt igen értékes és 1737—1674. 
ben származó országos levéltári 
ktat és aktákat is mellőzte.

Szolgáljanak a következő sorok 
hány adattal a magyar zsidóságnak kul­
turális és hazánk gazdasági életében ki­

évek-
adato-

is ne-

válóan szerepló (nagyváradi zsidókról 
majdan megírandó teljesebb történet­
hez.

Mint scík más régi püspöki és mág­
nás! székhely közelében bizonyára Nagy* 
váradon is már sok évszázaddal ezelőtt 
is lakhattak vagy legalább sokszor meg­
fordulhattak zsidók is, mert a szomszé­
dos Erdélyben, ahonnan a Körösvölgyön 
és Váradon át régi jó kereskedelmi ut 
vezetett nyugat felé, zsidók 
uralom alatt tartózkodtak*

Sajnos arról^ hogy már 
előtti időbeni is ott zsidók 
valami okirat, vagy egyéb megbízható 

“irodalmi forrás eddig még nem nyújt 
nekünjk teljes bizonyosságot és ha csak­
ugyan már a 
Nagyváradon 
közül, akkor 
tatárok őket

már a római

a tatarjárás­
laktak volna^

században laktak volna 
nehányan hittestvéri eleink 
a várost 1241-ben feldúld 

is földönfutókká tették és

Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára



Dr.KENiZ-KimAMDER 
^AKCMLÉUC

ezen vésett 
nagyváradi!

• \ rr 1 •• 1 ••midőn kulo-

csak 10 évvel később, IV. Bélának az 
ország restauráció érdekében adott zsidó­
privilégium kibocsátása után térhettek 
vissza a régi lakhelyeikre.

Lakos Lajos, A váradi zsidóság című 
könyvének 82- 1. szerint azon tradíció 
él Nagyváradon, hogy az ottani refor­
mátus templom helyén még a 16. század­
ban állt volna egy imaház* E hagyo­
mány hihetősége némi alapot és tápot 
nyerhetne, ha igaz azon hír melyet a 
Popular-wissenschaftliche Monatsblatter 
1896. évfolyama 25- lapja közölt, mely 
szerint azon időtájban Nagyváradon 
földhányás közben a középkorból szár­
mazó ezüstserleget találtak 
felirattal: Mózes ben . • - a 
község szoferje.

A 16- és 17. században,
nősen hazánk keleti részeiben három 
(ausztriai, török és erdélyi) fejedelem 
katonaságának harcai, pusztításai és meg­
sarcolásai első sorban a zsidóknak csak 
ingóságokból álló vagyonát és életét ve­
szélyeztették, őseink is mint sok ezer 
másvallásu, megint kénytelenek voltak 
nagyváradi otthonukat elhagyni.

Csak az ország visszahóditása és a 
Rákóczi-féle szabadságharcok lezajlása 
után telepedtek újból zsidók Nagypára­
don is, úgymint hazánk többi feldúlt, de 
megújhodásra váró vidékén, hová a 
nagy földesurak és püspökök uj életre 
kelő birtokaik terményeinek előnyös 
értékesítése céljából Morva- és Lengyel­
országból jövő jómodó bérlők és keres­
kedők letelepedését egyenesen kívánták 
és elő is mozdították. És ebben a ver­
senyzett fiscus is, aki az ország sok he­
lyén (Buda, Lipótvár, Érsekújvár, Mun­
kács, 
mellé 
zsidó 
tett,
práefektura még 
dóknak adta bérbe a 
urasági házat, 
Fürdőt, az ispotályt és

Az első nagyváradi 
mely a 18- század elején Nagyváradon 
lakó, vagy csak ideiglenesen ott tarfóz-

Temesvár) elhelyezett várőrség 
a katonaság kellő ellátása végett 
szállítókat és kereskedőiket telepí- 
Hisz a nagyváradi kir- kamarai 

a 19. százaíl elején zsi 
zsingóga melléki

a 'kóserbor kimérését, a 
pálinkafőzést, 
levéltári forrás.

kodó zsidókról szól, Lakos szerint (48. l) 
l?22-ből való. Az általa ott ezen évtized­
ből származó közölt iratokon szereplő 
zsidólki közül kettőről: Hirsl Spiro és Lá­
zár Simoinról Lkaos helyesen sejti, hogy 
gazdagok és előkelőek lehettek- Többet 
nem tud róluk.

Azon helyzetebn vagyunk, hogy ezen 
két zsidóról meg egy harmadikról: az 
ott közölt váltón minti hitelezó szerep­
lő dr. Márkus Mentzerről, valamint töb- 
többet mondhatunk- Hirsl, vagy Hers 
Spiro /709-beini a pozsonyi zsidó hitköz­
ség bírója volt, mindamellett, hogy Han­
na nevű leányának férje már akkor 
áttért a keresztény vallásra és később 
leánya is férjét követte az apostasiába. 
Hirsl valószínűleg Speyerből (Spier — 
dúl elő az Országos Levéltárban őrzött 
lat. Spira) származik. Neve többször for- 
aktákban-

Lázár Simon valószínűleg szintén po­
zsonyi és a gazdag és előkelő Simon 
Michelnek, Heine ükapjának, Michei 
Lézer nevű második fia volt, kit pat- 
ronymikumával vagy Michei Simonnak, 
vagy Lázár Simonnak szoktak megnevez­
ni. (Grunwald, OppQnheimer u. seiu 
Kreis 282. 1-) Nagy vállalkozási ember 
volt, ki élete végén (megh. 1756. április 
t?-) tönkre is ment. Wachsteim—Wiener 
Grabinschriften II. 61. 1. — ezen állítá" 
sát igazolhatja azon tény is, hogy Lázár 
Simon 1725-ban bérbevette a „Sashegy*'* 
alatti nagyváradi korcsmát 12 évre 15000 
rhenes forintért és kaucióképen 200<J 
aranyat lefizetett- (Lakos, 49. 1.) Az ott 
55. lapon ismét említett Lázár 

1765-ban már nem volt életben és 
mint pernyertes említett özvegye 
dik, Nuche nevű felesége volt.

Doktor Márkus Mentzel, ki Worms- 
ból származott, az 1709. évi pozsonyi zsi­
dó összeírás szerint, akkor Pozsonyban 
orvos volt, az 1727-iki Konscriptio sze­
rint fűszerkereskedő is volt, valószínű­
leg csak gyógyfűszerkereskedő-

A 
mint 
zsidó 
volt.

Simon 
az ott 
máso-

nagyváradi levéltárból említett és 
Spiro rokonának említett Mayer 
bizonyára szintén pozsonyi ember

Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára



SZOMBXr ♦♦ 17 ♦♦

Nagyvárad a 18. század első felében 
gyors fejlődés-nek indult. Románok, gö­
rögök, örmények és zsidók egyre oda­
telepedtek- A zsidóknak letelepedese és 
megélhetése nem utolsó sorban a várpa- 
rancsnoknokokniak volt köszönhető, ami 
bizony rosszlelkű és irigy városi embe­
reknek szemet szúrt úgy, hogy midőn 
1740. körül báró Lubetitz alezredes, a 
vár akkori parancsnoka néhány zsiuo- 
nak megengedte, hogy kertje mellé vá­
sáros bódékat és házikókat is épithesse- 
nék maguknak és bántalmaztatásuk el­
len nekik katonai viédelmet is nyújtott, 
sőt azt is megengedte nekik, hogj^ — 
horribile dictu — meg saját bírójukat 
is megválaszthassák maguknak, akkor 
néhány polgár felfolyamodott Biharme- 
gye hatóságához és panaszuk eljutott a 
bécsi haditanácshoz, a consilium belllr 
cumhoz a várparancsnok fölötti hatóság 
hoz is. (Országos Levéltár. Conc- Exped. 
1740- Febr. Nrs- 88.)

Mikor 1754-ben a türelmi adó kive­
tése céljából az egész országban megint 
zsidó összeírás volt, Biharmegyé hivata­
los zsidó konskriptorjai voltak: Feivel,, 
Izsák fia és Kálmán, Juda fia, bizoiiyctrci 
nagyváradi emberek. A városnak ekkor 
összesen csak 16 zsidó lakósa volt* 
(Orsz. Levéltár Acta Judeorum Nrs 4) 
Az 1770. évi zsidó conscriptio 
gyénen mór 90 zsidó családot 
közülük Ábrahóm Izsók nevű 
zetett gróf Haller Péternek 
420 forintnyi bérösszeget a pusztaujlaki 
serfőzde és malomért, Mátyás Davido 
vics zsidó pedig gróf Kornis MihálynaSk 
8000 frtnyi bérösszeget 1 serfőzde, 17 

korcsma, 4 mészárszék, 6 tóért, 5 malom 
és 1 piacért.

A mindenünnen összeverődő, vallási­
lag is heterogén elemekből alakult nagy 
váradi zsidó hitközség fogékony és ter­
mékeny talaja lehetett az akkor az 
egész ország zsidóságát felizgató Fran­
kista és Eibenschützer-féle álmessiási 
mozgalmaknak, ami abból is kitetszik, 
hogy Jakab Emden Hiszabkusz ciiuű 
gyülöletteljes vádirat szerint (Lemberg, 
1877, 45b és 46a) Eibenschützer Jonatha i 

Bihaniie 
mutat ki, 
zsidó fi 
óvenkint

rabbinak VVolf nevű kalandorfia (alias 
hamisan báró Adlerstal) 1758-baii ?^agy 
váradon titkos konventikulumot tartott 
Sabbathaeusokkal és Frankisiákkal- Az 
akkori ingó lelkű zsidóknak vallási ér­
zését felzaklató álmessiási mozgalmak­
nak következménye lehetett azon feltű­
nő esemény, hogy Lakos szerint (86 l 
azon időben 5 zsidó kitért és 2764-ben 
egy Prágában származó Ábrahám 81 
zár nevű 81 éves „rabbi” a nagyváradi 
kapucinrusoknál áttért a keresztény hit 
re.’)

Hogy a kalandoréletű Wolf Eiben- 
schützer Nagyváradon is szerepelt, arról 
nálunk jszélesebb körökben csak a Ben 
Chananja első évfolyaniónaik megjele 
nése óta tudunk valamit, ahol 14. lapon 
ról szó van, de újabb időben még egy 
másik, még érdekesebb és eddig egeszen 
ismeretlen hir merült fel az Eibenschü­
tzer család és a nagyváradi zsidók közti 
kapcsolatról. Ezen hir szerinti Jonathan 
Eiebenschützer hires amsterdami rabbi­
nak negyedik fia: Jechiel Michel har­
madszor nősülve egy nagyváradi zsido- 
na!k leányát vette volna feleségül, az­
után ott lakott és ott is halt volna meg. 
És sajátságos ezen meglepő hir 1925-ben 
az Atlanti óceán túlról, Mexico főváro 
sóból származott hozzánk az ottani as 
kenóz község D. L. Zins nevű rabbijá 
tói, aki a Nagyváradon eltemetett Eiben- 
schützerről megírandó könyve számára 
közelebbi adatokat kért e sorok irójá 
tói- Levelében határozottan óllitja, hogy 
Jechial Michel Eibenschützer Nagyvara­
don élt és ott meg is halt és hogy erről 

Arthur londoni szeiűma 
is tud.
iránvban 

is terjedő 
maradtak,

meginditott 
kufaiásaink 
azonban az

Marmorstein 
riumi professzor

Sajnos, az ez 
és Nagyváradig 
eredménvtelenek
Eibenschützer család magyarországi sze­
replésének történeti érdekében óhajtan­
dó, hogy rabbi Zinsnek állítását széle­
sebb körben is további kutatásnak tár­
gyává tegyék. Ha Jonathan Eibenschü 
tzernek 
tényleg 
Machle

Mordechai nevű harmadik fia 
Pozsonvban Ábrahám Theben 

nevű leányát feleségül vette —
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Koppéi Thebennek, a hire^ Stadlán- 
sógora lett — levéltári akták is 

Zins állítását Je-

így 
nak 
szólnak, akkor rabbi 
chiel Michel Eibenscützerről nem lehet 
brevi manu légből kapottnak mondani*

Mandl Bernát

BUCSUZÁS M ORCZY-TEMPlOMTÓL. 
Abból az alkalomból, hogy az Orczy-féle 
háznái{< (Király uccá 1.) azon része is már 
lebontásra kerül, amely a templomhelyi­
séget magában foglalja, az ott tartandó 
ii/olsó istentisztelet időpontja, június l-én 
délután 6 órára tűzetett ki Ugyanakkor 
óbudai Freudiger Ábrahám kormányfőta- 
nácsos, a budapesti orthodox hitközség 
testületi ülést hívott egybe, hogy rámu- 
elnök'e a helyszínre rendkívjli képviselő- 
tasson azokra d mély és jelentőségteljes 
kapcsolatokra, amelyek a budapesti or­
thodox zsidóságot az Orczy-templomhoz 
fűzték. A búcsúbeszédet Suss-mann Vik- 
or rabbi fogja tartani. A budapesti orth. 
Sász Chevra is ezúttal válik meg az ál­
tala közel egy évtized óta használt ottani 
Bész Hámidrosátói

Feigl L. H. 40 éve főrabbi Gyöngyö­
sön. Bensőséges, meleg ünneplésben ré­
szesítette a Gyöngyösi Stafkís Qtio Izr. 
Hitközség köztiszteletben! álló és nagy 
megbecsülésnek örvendő főrabbiját. 
Feigl L. H. főrabbi Sovuausz első nap­
ján töltötte be 40 éves áldásos pap mű­
ködését. Habár szerény egyéniségével 
elhárított mindenféle külső ünepelte- 
tést a hitközség vezetősége mégsem ha­
ladhatott el érintetlenül a négy évtize­
des papi szolgálat melleit. Sovuausz első 
napján a Mufasz istentisztelet alkalmá­
val a hitközség, a Chevrat Kádisa veze­
tősége és a Gyönigyösi Aut. Orthodox 
Hitközség elnöksége dr. Jakab Jenő rab­
bival áz élen á frigy szekrény elé járult, 
áhol dr. Jakab Jenő rabbi gyönyörű szép 
beszéddel üdvözölte á jubilánst. Hangsú­
lyozta, hogy az igaz rabbi erényei mily 
szépen egyesülnek a negyven éves isten­
szolgálat maradandói áldásos munikájábán. 
Feigl L. H. főrabbi á szószékről nagyha­
tású beszédben köszönte meg hitközsége 
szereietének megnyilvánulását. Hálát 
adott Istennek kegyelméért, hogy vele 
volt mindig. Híveinek pedig fogadalmat

tett, hogy szerető 
vőben is. Délután 
után a hitközség

lelkipásztora lesz a jö- 
a Mincha istentisztelet 
tisztviselői felkerestek 

lakásán az ünneplő főrabbii, ahol Löffler
Miklós titkár meghátó beszédben, fejezte 
ki a tisztviselői kar nevében őszinte sze- 
retetét és ragaszkodását. Az üumepeh el- 
érzékenyedve köszönte meg tisztviselői 
.kar hűségét.

AZ. IZR. SZÜNIDEI GYERMEKTELEP 
EGYESÜLET KÉRELME: Az Izr. Szünidei 
Gyermektelep Egyesület nyaraltaiási ak- 
ciójánák munkálatai nagy lépéssel ha. 
ládnáik előre. A jelentkezők számából 
szomorúani állapítható meg, hogy mily 
sok azon szülők számá, kik azelőtt ma­
guk is nyarálták és így nem szorultak 
arra, hogy gyermekeik részére az egye­
sületei vegyék igénybe. A súlyos gazda­
sági helyzet a szülőket szegénnyé és ke- 
nasetnéllkülivé tette és ha már ők szen­
vednek is a sors csapásai aláit, legálább 
á fejlődő korbán lévő, sápadt és vérsze­
gény gyermekeiknek akarnalk néhány 
heti vidéki üdülést biztosítani, hogy azok 
a fővárostól távol a vidék egészséges le­
vegőjét szívhassák magukbá és jó táplá­
lékban legyen részük. A szülőknek ezen 
kívánalmait az egyesület mi/ndaddig tel­
jesíti míg erre anvagi eszközei fedezetei 
nyújtanak. De, sájnos. áz egyesület — 
melv tisztán a társadalom áldozatkészsé­
géből tárttá fenini magát — anvagi eszkö­
zei ma már nagyon is korlátoltak ahhoz, 
hogy á jogos igényékfet ki tudja elégíte­
ni. Azért bizalommal fordul az áldozát- 
kész közönséghez a szegény, jobbsorsra 
érdemes gyermekek nevében és kéri, 
hogv adományaival ezűttnl tis tegye lehe­
tővé á nyomorban sínylődő gyermekek 
nvaraltatá^fí +. Adomátnvok küldhie'ők az 
egvesüleí címére, VTT. Síp ticca 12.. áz 
Angol Magvar Bank, á Mágvár Általános 
Hitelbank és a Pesti Ma írva r Kereskedel­
mi Bank fő-intézeténél lévő folvóczámlá- 
ra. továbbá a PO‘?tatakárékpénziár 25.418 
számú c’íekkszámlára.

olvíaom
WlgnwimwnwaOTnwiiniiBiiBwnimwHiawwíiwiiiwi

Az osztrák vak zenészek egyesülete be­
hozta az árjaparagrafust és a zsidó sorstár­
sakat kizárta az egyesületből. A ,,vak“ szó­
nak eddig nem volt középfoka, — moslmár 
ugylátszik ez is megszü’etett. Ezek az „árja** 
vak muzsikusok — vakabbak . . .
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sémita, 
láthat abban: 
frontharcosnak, 
ahol harcolt.

a láthatatlan fronton.
nincsen front ^dámponV^ nélkül, 

nem téved, ki rámondja, 
frontnak, mely láthatatlan.

pontja.

Zsidó Szem­
nem világos*

X. szerkesztő, ki 
. semmi célzást nem 
nem vették be izr, 
mert kiderült, hogy
az a front bizony láthatatlan.

S van egy antisémi szerkesztő,
— ráismersz, tár nevét nem mondom — 
puskaport ugyan nem szagolt, de 
mint uj magyar vitézül harcol 
most is 
S mivel 
ngilván 
hogy a
ez a két vitéz szerkesztő a 
szilárd és erős — „uníám*^

*

Ezt a versezetet olvastuk a 
lében. Bökvers akar lenni, de

/hogy kit akar megbökni. Pedig kívácsiak 
lennénk, hogy a láthatatlan frontnak ki a 
zsidó „untámponlja“? El kellett volna
árulni például legalább azt, hogy milyen 
súlyosan esik latba a felekezeti életben a 
fajsúlya, mennyi kilóinak száma? Tekintet­
tel arra, hogy zsidó frontharcos ügyről van 

az ügyeknek 
Ferenc bará- 

szóbanforgó

szó, remélhető, hogy ezeknek 
kitűnő megszervezője, SchaÜ; 
tünk patrult küld ki majd a 
untámpont kikémlelésére.

■ ===
HALÁLOZÁS. A liberális korszak egyik 

markáns egyéniségének: a nagyváradi 
ügyvédi kamara volt elnökének, a későb­
bi váradi főispánnak, Hlatky Endrének 
özvegye, örley Kornélia hosszas betegség 
után, életének 79-ik, özvegységének 22-ik 
évében, május 19-én, Budapestem meghalt. 
Az elhunytban) réthalapi dr. Hlatky End­
re, a Rádió igazgatója, volt sajtófőnök 
édesanyját, dr. dávidházi Medvigy Gá­
bor, a Bűnügyi Védők Egyesületének el­
nöke pedig anyósát gyászolja.

A PESTI IZR. NÖEGYLET vasárnap, f. 
évi június 6-án, délelőtt 11 órakor leaaiy- 
árvaházának dísztermében) (XIV. Hungá- 
ria-középkörút 149.) tartja 71. évi rendes 
közgyűlését, amelyre az egyesület tagjait 
és pártolóid ezúton tisztelet/el meghívjuk.

GYÁSZISTENTISZTELET ÉS GYÁSZ­
ÜNNEPÉLY STERN SAMUNÉ EMLÉKÉ­
RE. A pesti izr. hitközség elöljárósága 
kegyeletes érzéséinek /éve elegei, ez év 
május 31-én; hétfőu este 7 órakör, a Do­
hány uccai templomban boldogemlékű 
Stern Samuné, a MINOSz díszelnökasszo- 
nya emlékére gyászistem/iszteletet rendez, 
amelyen dr. Hevesi Simon vezető-főrabbi 
és Ábrahámsohiu Manó főkántor fog funk- 
cioniálnii. A gyászistentiszielotet megelő­
zően hétfőn délután 6 órakor a MINOSz 
tart Stern Samuné emlékére gyászünne­
pet a Pesti Izr. Hitközség székházának 
dísztermében (VII, Síp ucca 12.) A MI- 
NOSz gyászünnepét dr. Baracs Marcelné, 
a MINOSz elnökasszonyá nyitja meg, utá­
na Vészi József né, a pesti izr. nőegylet 
elnökasszonya mond emlékbeszédet, végül 
Stern Samuné „Ima” című {költeményét 
fogja Beregi Oszkár színművész előadni.

GYERMEKEK IDEGEN-NYELV TANU­
LÁSA NYARALÁSÉRT. A szegény német- 
országi zsidó ifjúság érdekében nyaral- 
tatási akció indiik meg, amelynek kere­
tében középiskolába járó mindkét nem­
beli lanulók olyan zsidó uricsaládoknál 
nyarálhátnának, ahol hasonló korú kisdiá­
kok vannak, akik így könnyűszerrel sa­
játíthatják el a német nyelven kívül 
esetleg az angol és francia nyelveiket is. 
A német ifjúság saját útiköltségén érke­
zik és szolgálatait teljesen díjmentesen 
ajánlja fel kizárólág á nyáralásért. Ér­
deklődő szülők jelentsék be igényüket a 
pesti izr. hitközségnél (VII, Síp ucca 12. 
II. 34), délelőtt 10—12-ig.

A TIVOLI MOZGÓSZINHÁZ műsora 
május 27-től: Deanna Durbin Han tjrey 
és Barbara Read főszereplésével az idei 
évad szenzációjá: „Három kis ördög”, ze­
nés vigjáték; „Megélek a levegőből” 

Az igazi tangó”, ének, zene, 
olasz királyi pár budapesti 
Ezenkívül Világhiradó. — 
Lil Dagover. Peter Petersen 
Schönhahs főszereplésével: 

szonáta”, Tolstoj Leó világ-

vigjáiék; 
t'rükkfilm, .. 
tánc és „Az 
látogatása”. 
Május 51-től: 
és Albrecht 
„A Kreutzer 
hírű regénye. (Csak 16 éven felülieknek, 
„Ne menj el, maradj itt” vígjáték; „Orosz 
népdalok”: énekli Don Kozák Kóírus. ve­
zényel Serge Jaroff. sfb. — Jegyrendelés 
telefonja: 12—30—49.

LUKÁCS KÖNYVKERESKEDÉS ÉS 
KÖLCSÖNKÖNYVTÁR. V. Nádor ucca s. 
miinden könvvet házhoz szállít.
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40-ik 
Landesmainjn Lászlóné el­

megnyitja az ülést és a 
szeretettel való üdvözlése

HÁZASSÁG. Kraszner Lajosnak, 
Omke alelnökének fia, János, má­
jus 23-án tartotta esküvőjét Szabó 
Mártával a Dohány-utcai tem­
plomban. Előkelő, díszes közönség 
volt jelen az esküvőn, melynek 
szertartását dr. Schmelzer Izsák 
fiuárvaházi rabbi végezte.

A Budapesti VIII. és IX. kér. Izr. Nő­
egylet folyó hói 25-án délelőtt tartotta évi 
rendes (közgyűlését, ugyanakkor ümne- 
pelte g nőegylei fennállásá/niak 
évfordulóját, 
nökasszony 
megjeleí2tek 
után kegyelettel emlékezik meg méltósá- 
gos, Siern Samu udvari tanácsos, a Pesti 
Izr. Hitközség és az Országos Iroda el- 
aiöke imádott nejének elhunytáról. Ez­
után rátér a 40 év előtti időkre. A har­
madik évtized nagyérdemű elnökasszo­
nyát. Löwy Sándornét szeretettel üdvözli 
körünkben. A legnehezebb időkben, g 
háborús években állt ő a nőegyiien. élén. 
Az ő idejére esik a -népkonyha újjá­
szervezése. Volt idő, amikor naponta 500 
adag ebédet osztottak ki g konyhán. Az 
jelenlévők lelkes ünneplésben részesítik 
Löw Sándornét. Méltó utóda volt az el­
nöki székben Rosenberg Sándonné. Töb­
bek között felemiítii Landesmann elnök­
asszony. — mert hiszen egész beszédét 
helyzsüke miatt itt .nem közölhetjük — 
hogy az ő nevéhez fűződnek a szeretet­
otthonok valami,nt a dr. Hevesi Simon 
tanoncotthon, létesítése. Utóbbinak felál­
lítása nagy küzdelmébe került Rosenberg 
Sándoménak, míg végre meg tudta ér­
tetni munkatársaival, hogy mennyire fon­
tos, hogv az életbe kikerülő szülői tá­
masz nélkül álló fiatal tano.nc megfelelő 
környezetbe kerüljön. Miivel azonban 
Rosenberg Sándomé nem az az asszony 
volt, aki olyan könnyen meghátrált egy 
nemes cél elérésében, addig fáradozott, 
míg sikerült neki ezen otthont is tető 
alá vinni. Rosenberg Sándorné érdemei- 
•nek felsorolását megéríéhisel és ín agy 
örömmel fogadta a közgyűlés és örölkös 
tiszteletbeli dísztagjává választotta meg. 
Végül megemlékezik elnökasiszony az ő 
egy é^es működéséről is. Egy évvel ez­
előtt székfoglalójában célul tűzte ki a 
meglévő intézményeknek nemcsak a 
fenntartását, hanem lehetőleg azok fej- 
lesziését és nem is hitte volna, hogy 

ilyen szavatartó 
sikerült neki az
P. I. H. folytán 
foglalkoztatóval szapoirítani. 
lenlevőket, hogy a|ki 
ezen kis otthont, nézze meg minél előbb 
ezt a földi paradicsomot, ahol 25
gyermekszempár mosolyog az emberre. 
Miielőtt beszédét befejezné őszinte hálá- 
já kell kifejeznie dr. Zahler díszelnö- 
künknek azért a hostszú több évtizedes 
támogatásért, amelyben a nőegylete' ré­
szesítette és azért a hathatós segítsé­
gért, amellyel megkönnyítette az ő elnö­
ki működését.

elnök lesz hogy máris- 
intézmények számát a 

egy gyermek napközi 
Kéri a je- 

még mem látta

Házasság. Május 23*án fényes eskü­
vő volt a Dohány-utcai templomban: 
Gross Gyulának, felekezeti életünk egyik 
tevékeny tagjának leánya: Márta Évái 
házasságot kötött Zoltán Antal Sándor- 
rak Az esketésí szertartást számos zsidó 
közéleti előkelőség jelenlétében Sclwarcx 
Benjámin, a Bethlen-téri templom rabbija 
végezte.

Ifjúsági csoportok alakuló ülések 
Május lOén két ifjúsági csoport tartotta 
alajkuló ülését: a pesti izr. hitközség Bel­
ső Erzsébetvárosi és Belvárosi áfjúsági 
csoportja. Az alakuló ülésen a htiközség 
elöljárósága képviseletében megjelentek: 
dr. Barna Károly elöljáró, Eppler Sán­
dor főtitkár. Dr. Barna Károly elnöki 
megnyitó beszédében ismertette azokaj' a 
célkitűzéseket amelyek g hitközséget ve­
zérelték az ifjúsági csoportok megala- 
kíásában*. dr. Schwarcz Gábor és Herceg 
Ibolya számo'ltak be ezután a szervező­
bizottság munkájáról, majd dr. Sebes­
tyén Jófaef rabbi előterjesztése alapján 
egyhangúlag megválsztották az új cso^ 
pori tisztikarát Elnök lett: dr. Schwarcz 
Gábor, elnökh.: Berger Imre, alelnökök; 
Lévai György és Stekler László. A Bel­
városi ifjúsági csoport alakuló ülésén dr. 
Révész Endre leit ielő|terjesztéis)t. majd 
Havas Miksáné nőegyleti elnökasszony 
és dr. Simonyi Simon csoport senáorjá- 
nak szavai utáu dr. Schachter László 
rabbi előterjesiztésére egyhangúlag meg­
választ o>.-ták az új tisztikart. Elnök 
lett: Vajnig László, alelnökök: dr. Haní- 
mel László és Kramer Antal, titkár: Bá­
nyász Dénes.
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